

二零二四年二月十四日  
葵青區議會  
食物環境衛生委員會  
第一次會議（二零二四）

跟進事項

議題：環境保護署簡介實施都市固體廢物收費、有關查詢垃圾徵費事宜

環保署回覆：

環境保護署（環保署）感謝委員會就題述事宜提供意見，現附上相關補充資料供委員會參考：

於公共屋邨推行垃圾收費的準備工作

為讓公共屋邨居民及相關持份者包括前線管理人員、清潔員工等及早就垃圾收費作好準備，環保署與房屋署合作，於2018年年底起分階段在香港房屋委員會轄下約150幢公屋樓宇進行「公共屋邨垃圾收費實踐計劃」，當中涵蓋共33個公共屋邨及約92,500住戶參與。環保署透過計劃提供免費模擬指定垃圾袋（指定袋）及指定標籤給住戶試用，以親身體驗按量收費的安排。前線管理人員和清潔員工亦透過垃圾收集運作的測試，體驗垃圾收費實施後的垃圾收集流程，就額外人手、時間、物資等及早作好安排。

實踐計劃推行中除了向參與屋邨進行不同類型的宣傳教育，如橫額、海報及宣傳單張外，環保署亦舉辦了攤位遊戲活動及安排宣傳大使，向屋邨居民推廣垃圾收費和減廢回收的訊息。實踐計劃已於2023年下旬完成，我們持續向屋邨居民進行宣傳，並將相關工作擴展到其他公共屋邨，讓更多居民對垃圾收費有所認知及認同。

為讓所有公共屋邨（特別是未被揀選參與實踐計劃的公共屋邨）的前線管理人員和清潔員工對垃圾收費有更深入的了解，並及早作好準備，環保署已為他們提供共十多場培訓簡介會。我們亦留意到這些員工時有調動，在有需要時會給他們提供適當的進修培訓。此外，環保署亦已擬備屋邨適用的良好作業指引給房屋署參考，及就實施垃圾收費所需注意的事項提供意見。

環保署會一直與房屋署保持緊密溝通，並就垃圾收費實施的相關事項提供適切的支援及意見，以期垃圾收費能在公共屋邨順利推行。

### **向教育界宣傳及推廣垃圾收費**

為協助學校（包括幼稚園、小學、中學和特殊學校）及高等教育院校了解垃圾收費的運作，環保署自去年11月起共舉辦13場實體或網上簡介會，共有近2,600名從業員（包括教職員、校工、及其物業管理人員和清潔承辦商員工）參加，其中包括3場是應個別學校/院校的邀請安排專場為其相關人員講解垃圾收費，其餘是網上簡介會公開予學校及院校報名參加。環保署未來亦會繼續安排簡介會，以協助學校落實垃圾收費。

### **向少數族裔宣傳及推廣垃圾收費**

為讓社會各界更清晰了解垃圾收費的實際操作和細節，環保署特別為不通曉中英文的少數族裔/外籍家庭傭工製作宣傳單張及教學短片等，並翻譯成八種常見的少數族裔語言，包括印尼語、印度語、尼泊爾語、泰語、他加祿語、越南語、旁遮普語和烏爾都語。有關宣傳品已上載至垃圾收費的專題網站以供查閱（<https://www.mswcharging.gov.hk/tc/database/resource-centre-ads/>）。如有需要索取宣傳單張以便分發予少數族裔人士/外籍家庭傭工，歡迎電郵至 [msw\\_hotline@epd.gov.hk](mailto:msw_hotline@epd.gov.hk) 與我們聯絡。環保署亦會為少數族裔及外籍家庭傭工舉辦英語簡介會，以協助他們了解垃圾收費政策。

### **廚餘收集措施**

環保署正積極推行各項廚餘收集措施，包括對工商業和家居廚餘收集的支援，以鼓勵社會各界及普羅大眾參與廚餘回收。我們在2021年推展較大規模的「廚餘收集先導計劃」，逐步為廚餘量較多的處所提供點對點的廚餘收集服務，目前已有約900個分布全港的收集點，當中包括食物工場、街市、熟食中心、批發市場、醫院、政府設施、大專院校、學校午膳供應商、酒店、商場、住宅等。現時，從全港不同渠道收集的廚餘量正逐步增加，平均每日收集量約200公噸，並運往廚餘處理設施轉化為能源及堆肥。環保署主要透過以下幾方面收集廚餘：

(一)環保署正聯同房屋署及香港房屋協會全速擴展智能廚餘回收服務，目標在今年8月大致完成在全港213個公共屋邨（合共約1 500座

字) 安裝超過700個智能廚餘回收桶，覆蓋全港人口約3分之1。

(二)環保署主要透過回收基金和環境運動委員會的「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」支援私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶，預計今年將有超過300個智能廚餘回收桶投入服務。除了智能廚餘回收桶，環保署也有透過「廚餘收集先導計劃」為私人住宅樓宇提供傳統廚餘回收桶進行廚餘收集。

(三)對於因空間有限而未能安裝廚餘桶的樓宇，環保署已於三個較鄰近住宅區的回收環保站「綠在深水埗」、「綠在東區」及「綠在西貢」設置智能廚餘回收桶，試行以公眾收集點的方式收集鄰近(包括舊區單幢式大廈、「三無」大廈和村屋)的家居廚餘，並提供「綠綠賞」電子積分獎賞鼓勵市民積極參與，市民反應正面。環保署會繼續在其他合適的場地(例如公眾街市和垃圾收集站)增設更多公眾廚餘收集點。

(四)為進一步協助居民進行廚餘回收，自2023年11月起，環保署在沙田區鄰近村屋或單幢式大廈和食肆較集中的地點設置「回收流動點」，以定時定點街站的方式同時收集附近家居和食肆產生的廚餘。我們正籌備在2024年第二季內將計劃擴展到香港島及九龍地區。

(五)就地鋪食肆所產生的廚餘，環保署與食物環境衛生署(食環署)合作，於2022年11月起試驗在垃圾收集站收集鄰近地鋪食肆所產生的廚餘。截至2024年2月，已有58個垃圾收集站設置了廚餘回收桶，預計在今年第二季擴展至接近100個。此外，環保署於2023年4月起在屯門、元朗、大埔及沙田四個地區的食肆集中地點，試驗以流動站或流動車收集「餐飲小區」的廚餘，計劃會於今年第二季逐步擴展至其他地區。

透過推行以上各項廚餘收集措施，環保署預計在今年實施垃圾收費前，全港十八區都將提供不同的廚餘收集途徑。環保署將持續擴大廚餘收集網絡，為市民提供更方便的回收渠道。

廚餘處理設施方面，現時運作中的 O·PARK1、大埔及沙田污水處理廠的「廚餘、污泥共厭氧消化」試驗計劃和 O·PARK2 合共每日可接收及處理 600 公噸廚餘，足夠應付現階段的廚餘處理需要。環保署會密切留意廚餘收集量及市民對廚餘回收的參與度，適時檢討廚餘處理設施的規劃發展及所需資源。

## 於公共屋邨及私人住宅樓宇推廣智能廚餘回收

環保署一直致力推行各項便利市民進行家居廚餘回收的措施。環保署正聯同房屋署及香港房屋協會，全速在全港213個公共屋邨共安裝超過700個智能廚餘回收桶，預計在今年8月大致完成。現時，在葵青區有11個公共屋邨（包括安蔭邨、長康邨、荔景邨、葵盛西邨、大窩口邨、葵芳邨、華荔邨及、葵翠邨、石蔭邨、石蔭東邨及麗瑤邨）的智能廚餘回收桶已投入服務，並提供「綠綠賞」電子積分獎賞鼓勵居民積極參與。我們預計在今年第二季內為葵青區餘下12個公共屋邨完成安裝智能廚餘回收桶。有關已開展廚餘回收服務的公共屋邨詳情可參考以下網址（<https://www.foodwasterecycling.hk>）。

私人住宅樓宇方面，在2023年年底前，環保署主要透過回收基金和環境及自然保育基金，資助私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶收集廚餘。截至2024年2月，回收基金特邀項目共收到3個位於葵青區的私人屋苑申請，並且所有申請均已批出。華景山莊和宏福花園分別於2023年8月和2024年1月已開始回收廚餘，而灝景灣則在籌備階段。此外，環境運動委員會（環運會）於去年12月底推出「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，接受超過1 000個家庭戶數的屋苑申請智能廚餘回收桶。截至2024年3月8日，環運會共收到3個位於葵青區私人屋苑的申請，其中位於青衣的翠怡花園於今年二月已批出，並預計今年第二季開始回收廚餘；而剛收到的海欣花園及新葵芳花園申請，現時環保署正在審核當中。

有別於公共屋邨，在私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收設施需要得到該屋苑的同意，並安排額外人力和資源來管理設施、更換內桶和進行清潔等工作，所以私人屋苑在實施廚餘收集前，需要先諮詢屋苑相關持分者（如屋苑法團／業主委員會、物業管理公司）的意願和意見，確保計劃可行後，再向相關的政府資助計劃提出申請。

## 社區回收支援

環保署正逐步在50個公共屋邨內設立「回收便利點」，方便公共屋邨及附近居民參與乾淨回收，以配合垃圾徵費於2024年8月1日開始實施。

首兩間分別位於葵芳邨及大窩口邨的「回收便利點」於去年6月投入運作。近日進一步擴展至香港島、九龍及新界六個公共屋邨，包括漁灣邨、環翠邨、啟業邨、駿洋邨、安定邨和欣田邨，設於邨內的

「回收便利點」已於去年12月至今年2月期間陸續開始營運。

另外有 37 個公共屋邨的「回收便利點」，包括葵青區的長康邨、葵盛西邨、荔景邨及安蔭邨，將會在完成裝修工程後，於 2024 年第二季起陸續開業。在以上公共屋邨的「回收便利點」裝修期間，環保署已安排相關營辦團體於今年 3 月 1 日或以前在有關屋邨內開設臨時收集點，營運時間為星期一至日早上 10 時至下午 8 時，直至相關的「回收便利點」投入服務為止。

有關葵青區內回收設施的詳情，請參閱附件一的葵青區社區回收網絡概覽。

環境保護署

2024 年 3 月